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budowlany, przedmiar, specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych) wystąpią 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

 

1.1. Nazwa zadania 

Projekt wykonawczy instalacji wod.-kan. w przebudowywanym i rozbudowywanym budynku  
„Łaźnia”  Radomski Klubu Środowisk Twórczych i Galeria przy ul. Żeromskiego 56 w 

Radomiu. 

1.2. Przedmiot i zakres robót instalacyjnych 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót instalacyjnych związanych z wykonaniem instalacji wod.-kan. w przebudowywanym i 
rozbudowywanym budynku „Łaźnia”  Radomski Klubu Środowisk Twórczych i Galeria przy ul. 
Żeromskiego 56 w Radomiu. 
  
Zakres prac budowlanych podstawowych: 
W ramach prac projektuje się wykonanie następującego zakresu robót budowlanych: 

o zabezpieczenie pomieszczeń w trakcie montażu; 

o przebicia pod instalację, obróbka przebić; 

o wykonanie otworów odkrywek instalacji kanalizacji sanitarnej w celu określenia rzeczywistego 

zagłębienia i trasy kanału; 

o przebicie przez stropy, ściany obróbka przebić; 

o demontaż istniejących przyborów sanitarnych łazienek 

o demontaż istniejących przewodów wodnych oraz zaślepienie odgałęzień    

W ramach prac projektuje się wykonanie następującego zakresu robót instalacyjnych: 

o montaż instalacji wody zimnej, ciepłej, cyrkulacji wraz z osprzętem odcinającym i regulującym; 

o montaż instalacji kanalizacji sanitarnej; 

o rozruch instalacji, wykonanie prób szczelności 

o biały montaż urządzeń sanitarnych  

o montaż instalacji skroplin, pompek skroplin; 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność  
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i poleceniami 
Inspektora Nadzoru. 

 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 

 
Prace towarzyszące: 

• utrzymanie w czystości i porządku stanowiska roboczego, 
• wykonanie czynności związanych z likwidacją stanowiska roboczego, 
• transportowanie w poziomie na potrzebną odległość i w pionie na potrzebną wysokość 

materiałów i elementów i wszelkiego sprzętu pomocniczego niezbędnych do wykonania robót, 
• zniesienie lub wyniesienie poza obręb budynku materiałów, osprzętu oraz gruzu uzyskanego  

z rozbieranych elementów i złożenie w ustalone z Inspektorem Nadzoru miejsce, 
• segregowanie i sortowanie materiałów i wyrobów i wyrobów nowych lub rozebranych, na 

terenie budowy lub w składowisku przyobiektowym, 
• obsługiwanie sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 
• sprawdzanie prawidłowości wykonania robót, 
• ocena stanu technicznego tynku przez kierownika robót i inspektora nadzoru, 
• zabezpieczenie chodników i zieleni przed zabrudzeniami i uszkodzeniami, 
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• wywóz gruzu oraz uprzątnięcie terenu po wykonaniu robót, 
• przygotowanie zapraw oraz mieszanek, 
• usuwanie wad i usterek oraz naprawianie uszkodzeń powstałych w trakcie wykonywanych 

robót, a zawinionych przez bezpośrednich wykonawców, 
• oczyszczenie naprawionych, uzupełnionych lub wymienionych elementów, 
• wykonanie niezbędnych zabezpieczeń bhp na stanowiskach roboczych oraz wywieszenie 

znaków informacyjno – ostrzegawczych wokół strefy zagrożenia, 
• przygotowanie i przecedzenie farb oraz przygotowanie szpachlówek, gruntów i innych 

materiałów, ustawienie i przenoszenie drabin malarskich, 
• zabezpieczenie przed zabrudzeniem lub zniszczeniem farbami urządzeń stanowiących 

wyposażenie budynku, 
• zabezpieczenie przed zabrudzeniem lub zniszczeniem, nie remontowanych lub nie 

wymienianych elementów budynku, np. nie remontowane posadzki, czy stolarka okienna i 
drzwiowa itp. 

• niezwłoczne oczyszczenie zabrudzonych farbą szyb, okuć, ścian, 
• przenoszenie i zabezpieczenie na czas remontu pozostającego wyposażenia, urządzeń itp. 
• utylizacja materiałów z rozbiórki, 

 
Roboty tymczasowe: 
 

• ustawienie, przenoszenie i rozebranie rusztowań, 
• wstępne rozruchy instalacji, badania szczelności 

 
1.4. Informacje o terenie budowy 

Teren budowy dla przedmiotowego zamówienia stanowi budynek przedmiotowy budynek. 
Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy 
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami oraz dokumentację projektową stanowiącą opis 
przedmiotu zamówienia na roboty budowlane i specyfikację techniczną wykonania i odbioru robót 
budowlanych. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 
zamówienia aż do zakończenia i odbioru ostatecznego. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie 
utrzymywał tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, znaki 
ostrzegawcze, dozorców i wszelkie środki niezbędne do ochrony robót, wygody użytkowników 
budynku biurowego i innych. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony  

w cenę umowną. 

 
Organizacja robót budowlanych 
Zamawiający określi zasady wejścia pracowników i wjazdu pojazdów, sprzętu Wykonawcy na ten 
teren budowy oraz określi miejsca przyłączy do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzania 
ścieków na potrzeby budowy. Roboty należy prowadzić w sposób zorganizowany, bez powodowania 
kolizji i przestojów, pod nadzorem osób uprawnionych i zgodnie obowiązującymi normami. 
Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji 
państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 
wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod  
i w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie 
zezwoleń i inne odnośne dokumenty. Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna wykonania 
i odbioru robót oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru 
stanowią załącznik do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 
obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku 
rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 
wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub 
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opuszczeń w dokumentacji stanowiącej opis przedmiotu zamówienia, a o ich wykryciu winien 

natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i poprawek.  
W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku wielkości liczbowe 
wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone 
materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową stanowiącą opis przedmiotu zamówienia  
i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych. Wielkości określone  
w dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót będą uważane za 
wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 
tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność  
z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału 
tolerancji. W przypadku, gdy dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne  
z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru robót i mają wpływ na 
niezadowalającą jakość elementu budynku, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a 
elementy budynku rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy. 
 
Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
Wykonawca powinien zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest 
zobowiązany do oznaczenia i odpowiada za ochronę instalacji, urządzeń itp. zlokalizowanych  
w miejscu prowadzenia robót budowlanych. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie  
i zabezpieczenie przed uszkodzeniem instalacji, urządzeń itp. w czasie trwania robót budowlanych. 
O fakcie przypadkowego uszkodzenia, Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora Nadzoru 
oraz właścicieli instalacji i zainteresowanych użytkowników oraz będzie z nimi współpracował, 
dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać 
za wszelkie spowodowane przez jego działanie uszkodzenia. Ze względu na specyficzną lokalizację 

Wykonawca zobowiązany jest do powiadamiania osób przebywających w budynku o utrudnieniach 

związanych z pracami remontowymi i o ewentualnych przerwach w dostawie mediów. 
Ciągi komunikacyjne powinny być utrzymywane we właściwym stanie technicznym, nie wolno na 
nich, poza miejscami wyznaczonymi, uzgodnionymi z Zamawiającym składować materiałów ani 
sprzętu. 

 
Ochrona środowiska 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót budowlanych wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania i wykonywania robót 
Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do 
przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu robót oraz będzie 
unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, 
hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych 
wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na zanieczyszczenia powietrza pyłami oraz 
możliwość powstania pożaru.  
Zgodnie z zapisami ustawy z dn. 14.12.2012r. o odpadach Wykonawca jest wytwórcą odpadów. 
Wykonawca jest zobowiązany do właściwego, zgodnego z obowiązującymi przepisami 
posegregowania wszystkich odpadów powstałych podczas realizacji przedmiotu umowy. 
Wykonawca do dokumentacji powykonawczej powinien przedstawić kserokopię karty z utylizacji 
odpadów. 
 
Warunki bezpieczeństwa pracy 
Podczas realizacji robót budowlanych Wykonawca będzie przestrzegać obowiązujących przepisów 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, 
aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 
niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Pracownicy wykonujący roboty demontażowe 
powinni być zapoznani z programem robót, sposobami demontażu, a także powinni być 
poinstruowani o bezpiecznym sposobie ich wykonania. Pracownikom należy wydać odzież i obuwie 
robocze, a także środki ochrony indywidualnej, stosownie do rodzaju wykonywanej pracy. 
Pracownicy powinni być poinstruowani o obowiązku stosowania w czasie pracy przydzielonych 
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środków ochrony osobistej. Środki ochrony osobistej powinny mieć wymagany certyfikat na znak 
bezpieczeństwa i powinny być oznaczone tym znakiem. Do środków ochrony osobistej należą:  
hełmy ochronne, rękawice ochronne, a w przypadkach koniecznych także okulary ochronne. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 
sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na terenie prowadzenia 
robót. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. Wykonawca będzie 

przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt 
przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami. Materiały łatwopalne będą składowane  
w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel wykonawcy. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 

 
Zaplecze dla potrzeb Wykonawcy 
Usytuowanie zaplecza budowy zostanie uzgodnione z Zamawiającym, mając na uwadze 
bezpieczeństwo użytkowników. 
 
Warunki dotyczące organizacji ruchu 
Wykonawca będzie realizować roboty i transport w sposób nie powodujący niedogodności dla 
użytkowników obiektu, jak również dla użytkowników terenów nie przylegających bezpośrednio do 
terenu prowadzenia robót. W przypadku zajścia konieczności ograniczenia dostępności dla 
użytkowników pomieszczeń budynku i innych do miejsc ogólnodostępnych, ciągów komunikacyjnych 
itp. Wykonawca uzgodni z Zamawiającym sposób dostępności do przedmiotowych miejsc. 
 
Ogrodzenie 
Wykonawca (w razie potrzeby) wygrodzi część terenu przyległego w celu składowania tam 
materiałów budowlanych, gruzu i odpadów w kontenerach, wygrodzenia ewentualnej części 
magazynowej i zapewnienia bezpieczeństwa (poprzez wygrodzenie terenu) przy usuwaniu gruzu. 
 
Zabezpieczenie chodników i jezdni 
Istniejące nawierzchnie, po których będą się poruszać środki transportu, jeśli będzie zachodzić 
niebezpieczeństwo ich uszkodzenia, należy na czas budowy zabezpieczyć (np. za pomocą płyt 
betonowych). Pojazdy lub ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą wpuszczane 
na teren obiektu i budowy. Wykonawca będzie odpowiedzialny za naprawę wszelkich uszkodzeń 
istniejącej drożni, zgodnie z poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Szczegółowe warunki dotyczące zajęcia pasa drogowego zostały zawarte w projekcie organizacji 
ruchu. 

 
1.5. Nazwy i kody robót budowlanych według Wspólnego Słownika Zamówień (grupy, klasy, 

kategorie robót w zależności od ich zakresu) 
Nazwy i kody grup, klas i kategorii robót dotyczą stosowania Wspólnego Słownika Zamówień przez 
zamawiających w Unii Europejskiej. Wspólny Słownik Zamówień jest systemem klasyfikacji 
produktów, usług i robót budowlanych stworzonym na potrzeby zamówień publicznych. Wspólny 
Słownik Zamówień składa się ze słownika głównego oraz słownika uzupełniającego. Słownik główny 
obejmuje nazwy dostaw, robót budowlanych lub usług, którym przypisane zostały 9-cyfrowe kody. 
Pierwsze dwie cyfry określają działy, pierwsze trzy cyfry określają grupy, pierwsze cztery cyfry 
określają klasy, pierwsze pięć cyfr określa kategorie. Ostatnia dziewiąta cyfra ma charakter 
kontrolny i służy do zweryfikowania prawidłowości poprzednich cyfr. 
 

Kody CPV przedmiotu zamówienia 
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Kod CPV Opis 

45330000-9 Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 

45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne 

45450000-6 Roboty budowlane wykończeniowe pozostałe 

 
1.6. Określenia podstawowe 

STWiORB – specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – opracowanie 
zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia standardu i jakości 
wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, właściwości wyrobów 
budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót 
SSTWiORB – szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych – 
opracowanie zawierające w szczególności zbiory wymagań, które są niezbędne do określenia 
standardu i jakości wykonania robót, w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, 
właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót 
Dokumentacja projektowa stanowiąca opis przedmiotu zamówienia na roboty budowlane – 
dokumentacja składająca się z przedmiaru robót, STWiORB, oraz projektu budowlanego dla robót, 
dla których jest wymagane uzyskanie decyzji urzędowych 
Obiekt budowlany – należy przez to rozumieć: budynek wraz z instalacjami i urządzeniami 
technicznymi, budowlę stanowiącą całość techniczno-użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami, 
obiekt małej architektury 
Budynek – należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, 
wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach 
Roboty budowlane – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, 
montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego 
Remont – należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót 
budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a niestanowiącego bieżącej 
konserwacji 
Urządzenia budowlane – należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem 
budowlanym zapewniające możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak 
przyłącza i urządzenia instalacyjne 
Teren budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane 
wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy 
Aprobata techniczna – należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, 
stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie 
Wyrób budowlany – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, 
wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały  
w obiekcie budowlanym, wprowadzony do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów 
do stosowania we wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową 
Książka obmiarów – należy przez to rozumieć – akceptowaną przez Inspektora Nadzoru książkę  
z ponumerowanymi stronami, służącą do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych 
robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze 
obmiarów podlegają potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru budowlanego 
Materiały – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne 
tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową  
i specyfikacją techniczną zaakceptowane przez Inspektora nadzoru 
Odpowiednia zgodność – należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi 
tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone – z przeciętnymi tolerancjami 
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych 
Polecenie Inspektora Nadzoru – należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane 
Wykonawcy przez Inspektora Nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub 
innych spraw związanych z wykonywaniem robót budowlanych 
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Przedmiar robót – należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
według technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w 
ustalonych jednostkach przedmiarowych 
Ustalenia techniczne – należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, aprobatach 
technicznych i specyfikacjach technicznych 

 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 

Wszystkie wyroby budowlane użyte do wykonania robót budowlanych przedmiotu zamówienia 
powinny spełniać wymagania odpowiednich norm i posiadać aprobaty techniczne, atesty, certyfikaty, 
świadectwa dopuszczenia do stosowania, deklaracje zgodności wymagane lub dobrowolnie 
stosowane przez producentów zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach 
budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881). Materiały budowlane stosowane do wykonywania przedmiotu 
zamówienia muszą spełniać wymogi art. 10 ustawy Prawo Budowlane oraz być zgodne  
z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 
deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym 
(Dz. U. Nr 198 poz. 2041). Materiały budowlane muszą być oznakowane znakiem budowlanym 
dopuszczenia wyrobu do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie i muszą posiadać 
informację od producenta zawierającą: 
• określenie, siedzibę i adres producenta oraz adres zakładu produkującego wyrób budowlany; 
• identyfikację wyrobu budowlanego zawierającą: nazwę, nazwę handlową, typ, odmianę, gatunek  

i klasę według Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 
• numer i rok publikacji Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej, z którą potwierdzono 

zgodność wyrobu budowlanego; 
• numer i datę wystawienia krajowej deklaracji zgodności; 
• inne dane, jeżeli wynika to z Polskiej Normy wyrobu lub aprobaty technicznej; 
• nazwę jednostki certyfikującej, jeżeli taka jednostka brała udział w zastosowanym systemie 

oceny zgodności wyrobu budowlanego. 
Wykonawca jest zobowiązany na każde żądanie Zamawiającego przedstawić dokumenty 
świadczące, że wbudowane materiały są dopuszczone do stosowania w budownictwie zgodnie z art. 
10 ustawy Prawo Budowlane. 
Szczegółowe wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych w odniesieniu do rodzajów 
poszczególnych robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej 
STWiORB. 

 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów wskazaniom zawartym w 
specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót, programie zapewnienia jakości lub projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru. Sprzęt będący własnością 
Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do 
pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Sprzęt użyty w trakcie realizacji 
robót objętych specyfikacją powinien spełniać wymagania obowiązujące w budownictwie, powinien 
być sprawny, spełniać wymagania bhp oraz posiadać instrukcję obsługi. Osoby obsługujące sprzęt 
powinny być odpowiednio przeszkolone. Sprzęt powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej 
za bhp na budowie. 
Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu i maszyn w odniesieniu do rodzajów poszczególnych 
robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 

 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Materiały powinny być przewożone środkami transportu w sposób zapewniający uniknięcia 
uszkodzeń. Środki transportu powinny być zgodne z przepisami bhp i ruchu drogowego. 
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Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Szczegółowe wymagania dotyczące środków transportu w odniesieniu do rodzajów poszczególnych 
robót budowlanych zostały omówione w „CZĘŚCI SZCZEGÓŁOWEJ” niniejszej STWiORB. 

 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych oraz poleceniami 
Inspektora Nadzoru. Roboty należy wykonać zgodnie z dokumentacją stanowiącą opis przedmiotu 
zamówienia na roboty budowlane, w oparciu o obowiązujące przepisy i normy wykonania i odbioru 
robót jak również wytyczne projektantów opisane w dokumentacji projektowej: 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane ( Dz. U. 2010 Nr 243 poz. 1623) 
 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 881) 
 Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach ( Dz. U. 2013 Nr 0 poz. 21) 
 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska ( Dz. U. 2008 Nr 25 poz. 150) 
 Ustawa z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami ( Dz. U. 2003 Nr 162 

poz. 1568) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 Nr 75 poz. 690) 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa  

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003 Nr 47 poz. 401) 
Polskimi normami, normami branżowymi oraz innymi przepisami, dotyczącymi prowadzonych robót, 
Instrukcjami montażu, Instrukcjami producentów materiałów i urządzeń. Wszelkie zmiany  
i odstępstwa nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji,  
a także trwałości eksploatacyjnej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez 
Wykonawcę w wykonywaniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Decyzje 
Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte 
na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w specyfikacji 
technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych, a także w normach i wytycznych. Przy 
podejmowaniu decyzji Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 
normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, 
wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. Polecenia 
Inspektora Nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niż 
w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu 
wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.  
Wykonawca ma obowiązek zapoznać się z instrukcjami montażu materiałów i urządzeń 
opracowanymi przez producentów i zgodnie z nimi przeprowadzić ich montaż i instalację. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI, ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów i będzie 
przeprowadzał pomiary i badania materiałów oraz robót. Inspektor Nadzoru ustali, jaki system 
kontroli jest konieczny do powyższego zakresu robót. 
Kontrola (w zależności od potrzeb) będzie obejmować: 
- jakość użytego materiału, 
- atesty na materiały i urządzenia, 
- świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie, 
- oceny lub opinie higieniczne Państwowego Zakładu Higieny, 
- aprobaty techniczne lub certyfikaty, 
- zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową, 
- zgodności wykonania robót z obowiązującymi przepisami i normami, 
- zgodności wykonania robót z przedmiarem robót i specyfikacją techniczną wykonania i odbioru 

robót budowlanych, 
- jakość i trwałość wykonanych robót, 
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- zachowanie warunków bhp i ochrony ppoż., 
- protokoły z pomiarów i badań. 
Wszystkie badania i pomiary należy przeprowadzać zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku 

braku norm można stosować wytyczne krajowe, lub inne procedury zaakceptowane przez Inspektora 

Nadzoru. Kopie wyników badań należy przekazać Inspektorowi Nadzoru. 

Wszystkie koszty związane z prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca.  
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

Przedmiar i obmiar robót należy przeprowadzać według założeń przyjętych w przedmiarze  
i kosztorysie ofertowym lub innych założeń ustalonych z Zamawiającym. 
Jeśli podczas wykonywania robót zmianie ulegnie ilość jednostek obmiarowych, rozliczenie nastąpi 

na podstawie kosztorysu sporządzonego w oparciu o obmiar faktycznie wykonanych robót i ceny 

poszczególnych robót z kosztorysu ofertowego Wykonawcy. 

 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Powyższe roboty podlegają następującym odbiorom: 
 odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, 
 odbiór częściowy, 
 odbiór końcowy, 
 odbiór po okresie rękojmi, 
 odbiór ostateczny. 
Gotowość danej części robót do odbioru, lub gotowość do odbioru ostatecznego zgłasza 
Wykonawca do Zamawiającego na piśmie i jednocześnie powiadamia Inspektora Nadzoru. Odbiór 
będzie przeprowadzony zgodnie z warunkami umownymi dla przedmiotowego zamówienia. 
Podstawowym dokumentem będzie protokół odbioru robót sporządzony w/g wzoru ustalonego przez 
Inwestora. 
Odbiór robót będzie dokonany komisyjnie, z uwzględnieniem następujących elementów: 
• protokołów odbiorów częściowych, 
• terminowości wykonania robót, 
• przepisów obowiązującego prawa budowlanego, 
• przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, 
• certyfikatów, atestów, świadectw, itp. na materiały i urządzenia, 
• protokołów z pomiarów i badań, 
• wykonanie robót zgodnie ze sztuką budowlaną, przedmiarem robót, kosztorysem ofertowym,   

wymaganiami niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Wszystkie niezbędne koszty robót tymczasowych i prac towarzyszących winny być uwzględnione  
w oferowanej cenie za realizacją przedmiotowego zamówienia. 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie roboty tymczasowe i prace 
towarzyszące, jak również inne czynności, badania i wymagania. 
Podstawą płatności jest umowa z Inwestorem. 

 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

1) Projekt budowlany, 

2) Przedmiar robót, 

3) Normy, instrukcje i poradniki wskazane w STWiORB i SSTWiORB, 

4) Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2013r. poz. 1409 z późn. zm.), 
5) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 
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11.     CZĘŚĆ SZCZEGÓŁOWA 

 
11.1.  BRANŻA INSTALACYJNA – INSTALACJA WOD.-KAN. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót instalacyjnych 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót instalacji wod.-kan. 

1.2. Zakres robót objętych specyfikacją 
Roboty, których dotyczy niniejsza Specyfikacja Techniczna, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie następujących instalacji: 
1. Wewnętrznej  instalacji wody zimnej, ciepłej oraz cyrkulacji 
2. Wewnętrznej  instalacji kanalizacji sanitarnej 
3. Montaż urządzeń i armatury i osprzętu 

1.3. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Całość  robót  związanych  z  budową  instalacji  wodociągowej  wykonać  zgodnie  z 

„Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL Zeszyt 7 - Warunki Techniczne wykonania i odbioru 
instalacji wodociągowych” (wyd. lipiec 2003r.) oraz EN 1717:2003, Dz. U. nr 75/2002 poz. 690 z 
późniejszymi zmianami i instrukcją wykonania instalacji z rur wydaną przez producenta rur użytych do 
montażu instalacji wodociągowej. 

Pozostałe ogólne wymagania dotyczące robót zawarte zostały w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 
Materiały zastosowane do wykonania instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej, oraz armatura, 
urządzenia i wyposażenie powinny mieć świadectwo Państwowego Zakładu Higieny o 
dopuszczeniu do kontaktu z wodą do picia. Rury instalacyjne, armatura i urządzenia posiadać muszą 
odpowiednie Aprobaty Techniczne, Certyfikat na znak bezpieczeństwa, oraz certyfikat zgodności lub 
deklarację zgodności z Polską Normą lub z Aprobatą Techniczną 
 

 Przewody wodociągowe 
Wewnętrzna instalacja wody ciepłej, zimnej oraz cyrkulacji wykonana będzie z rur warstwowych 
PE-RT/AL/PE-RT łączonych przez zaprasowywanie. Wszystkie rury muszą zostać wbudowane lub 
obudowane. 
Dostarczone na budowę rury powinny być czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych 
wżerów i ubytków spowodowanych uszkodzeniami. 
Armatura 

- baterie natryskowe 
- baterie umywalkowe, baterie dla niepełnosprawych 
- zawory ze złączką do węża 
- zawory kulowe 
Izolacja termiczna 
Wszystkie rurociągi  w prowadzone w kanałach, należy zaizolować termicznie wg PN-85/B-02421 i 
otulinami NRO o grubości podanej w tabeli wg PN. 
Średnica [mm]             18 22 28 35 42 54  
Grubość izolacji[mm]  20 30 30 30 40 50  
Rurociągi prowadzone w posadzkach zaizolować otuliną PE dopuszczoną do zalewania w betonie. 
Wszystkie rury muszą zostać wbudowane lub obudowane. 
 
Wewnętrzna instalacja kanalizacyjna 
Przewody 
Wewnętrzną instalację kanalizacyjną wykonać z rur n i s k o s z u m o w y c h  PP kielichowych 
kanalizacyjnych uszczelnionych pierścieniem gumowym (d110, d50). 
Przewody tłoczne skroplin wykonać z rur PP łączonych przez zgrzewanie. 
Przewody poziome prowadzić pod posadzką. Przewody pionowe układać w bruzdach. Piony 
kanalizacyjne wyprowadzić ponad dach budynku i zakończyć typowymi rurami wywiewnymi. Na 
przewodach kanalizacyjnych stosować rewizje (czyszczaki)  w miejscach wskazanych w projekcie. 
Wyposażenie sanitarne 

- miski ustępowe typu kompakt ora wiszące w tym jedna dla niepełnosprawnych 
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- umywalki w tym jedna dla niepełnosprawych 
- wpusty podłogowe 
- zlewozmywaki 
- uchwyty ścienne dla niepełnosprawnych komplet do umywalki i miski ustępowej 
- systemowe stelaże dla urządzeń montowanych na ścianach lekkich, stelaże do miski ustępowej  
z wbudowaną płuczką 

 

3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też 
przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania Robót ma być utrzymywany  
w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska  
i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Roboty można wykonywać przy użyciu sprzętu 
zaakceptowanego przez osoby pełniące samodzielne funkcje techniczne w budownictwie 
i sprawujące nadzór nad realizacją inwestycji. 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 
Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich 
zanieczyszczenia. Z uwagi na specyficzne właściwości rur PVC PP należy przy transporcie 
zachowywać następujące dodatkowe wymagania: 
- przewóz rur może być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi 

- przewóz powinno się wykonywać przy temperaturze powietrza -5oC do + 30 oC, przy czym 
powinna być zachowana szczególna ostrożność przy temperaturach ujemnych, z uwagi na 
zwiększoną kruchość tworzywa, 
Kształtki instalacyjne z PVC i z PP należy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem 
ostrożności jak dla rur z PVC, PP. Kształtki, złączki i inne materiały powinny być składowane w 
sposób uporządkowany. 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi 
środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i 
zniszczeniem. 
Transport armatury urządzeń białego montazu (umywalki ceramiczne, miski ustepowe, pisuary, 
brodziki i zlewy) powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się jej przewożenie w 
oryginalnych opakowaniach producenta. 
Rury można przechowywać na przestrzeni otwartej ułożone jedno – lub wielowarstwowo, w 
pozycji leżącej. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i równa, z możliwością 
odprowadzenia wody opadowej. W przypadku rur  kielichowych kolejne warstwy powinny być 
układane na przemian końcówkami kielichami. W przypadku składowania poziomego pierwszą 
warstwę rur należy ułożyć na podkładach drewnianych. 
Pierścienie uszczelniające, złączki rurowe oraz smar powinny być przechowywane w ciemnym  i  
chłodnym  miejscu.  W  czasie  silnego  mrozu  korzystnie  jest  przykryć  wyżej wymienione 
materiały brezentem, by uchronić je przed zniszczeniem pod wpływem zbyt niskiej temperatury. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w 
pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na 
otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. Materiały 
przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i krawędzie nie 
uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny 
zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 
Elementy wyposażenia oraz armaturę należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach 
zamkniętych, w pojemnikach. 
. 

5. Wymagania dotyczące wykonania robót instalacyjnych 
 
 Instalacja wodociągowa 
 
 Wymagania ogólne 
Całość  robót  związanych  z  budową  instalacji  wodociągowej  wykonać  zgodnie  z 
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„Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL Zeszyt 7 - Warunki Techniczne wykonania i odbioru 
instalacji wodociągowych” (wyd. lipiec 2003r.) oraz EN 1717:2003, Dz. U. nr 75/2002 poz. 690 
z późniejszymi zmianami i instrukcją wykonania instalacji z rur wydaną przez producenta rur 
użytych do montażu instalacji wodociągowej. 
 
 Montaż przewodów 
Przed zamocowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 
uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne 
elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 
Rury układać pod posadzką zgodnie z projektem. W miejscach przejść przewodów przez ściany i 
stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać 
w tulejach ochronnych. Długość tulei powinna być większa od grubości ściany lub stropu. 
Przewody powinny być prowadzone ze spadkiem zapewniającym możliwość odwodnienia instalacji 
w jednym lub kilku punktach oraz możliwość odpowietrzenia przez najwyżej położone punkty 
czerpalne. Przejścia prze przegrody oddzielenia pożarowego zabezpieczyć do poziomu przegrody 
rozmieszczenie przegród zgodnie z projektem architektonicznym. 
 
 Montaż armatury i osprzętu 
Montaż armatury i osprzętu wykonać zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 
 
 Badania i uruchomienie instalacji 
Przed zakryciem ewentualnych bruzd i wykonaniem izolacji termicznej przewodów instalacja musi 
być poddana próbie szczelności. Z próby szczelności należy sporządzić protokół. 
 
 Wykonanie izolacji ciepłochronnej 
Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, przeprowadzeniu 
próby szczelności oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem 
odbioru. 

Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni 
izolowanej. Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 
 
 Instalacja kanalizacyjna 
 
 Montaż rur 
Przed przystąpieniem do montażu rury muszą być skontrolowane pod względem ujawnienia 
ewentualnych uszkodzeń. Przewody tłoczne wykonać z rur PP łączonych przez zgrzewanie. 
Rury należy mocować  do  konstrukcji budynku  za pomocą  uchwytów  lub  obejm. Obejmy 
powinny utrzymywać przewody pod kielichami. Na przewodach pionowych należy stosować na 
każdej kondygnacji, co najmniej jedno mocowanie stałe zapewniając przenoszenie obciążeń 
rurociągów i jedno mocowanie przesuwne. Mocowanie przesuwne powinno zabezpieczać 
rurociąg przed dociskiem. 
Rury PVC, PP układane pod posadzką zgodnie z projektem i instrukcją – stosując odpowiednią 
podsypkę o gr. min 10 cm oraz zasypkę piaskiem do wysokości około 30 cm ponad rurę. 
Rury PVC, PP łączy się przez wciśnięcie do oporu bosego końca w kielich rury uprzednio położonej. 
Należy zwrócić szczególną uwagę na sposób umieszczenia uszczelki we wgłębieniu kielicha 
sprawdzając: 
- Czystość wgłębienia kielicha 
- Ścisłość przylegania uszczelki do wgłębienia 
Przed przystąpieniem do wcisku bosego końca w kielich rury z założoną uszczelką, bosy 
koniec należy posmarować cienko środkiem antyadhezyjnym. Stosowanie do tego celu olejów lub 
smarów jest niedopuszczalne. 
Rury należy układać od najniższego punktu tj. odbiornika w kierunku przeciwnym do spadku kanału. 
Na pionach kanalizacyjnych wykonać rewizje (czyszczaki). Piony oznaczone w cz. graficznej 
wyprowadzić ponad dach i zakończyć wywiewką. 
 
 Badanie szczelności 
Badanie szczelności odcinka kanału na eksfiltrację i infiltrację wykonać zgodnie z PN- 92/B-10735. 
Badania szczelności powinny być wykonane przed zakryciem rurociągów. 
Podejścia i przewody spustowe (piony) kanalizacji wewnętrznej należy sprawdzić na szczelność 
w czasie swobodnego przepływu przez nie wody. Kanalizacyjne przewody odpływowe (poziomy) 
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odprowadzające ścieki sprawdza się na szczelność, poprzez oględziny po napełnieniu wodą 
instalacji powyżej kolana łączącego pion z poziomem. 
 

6. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych 
Każda  dostarczona   na   budowę   partia   materiałów   powinna   być   zaopatrzona w 
świadectwo kontroli jakości producenta. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów użytych 
do wykonania instalacji. 
Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej 
fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę 
robót uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badania 
ponownie. 

 

7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót opisane zostały w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” 
STWiORB. 

8.  Opis sposobu odbioru robót budowlanych 

Po wykonaniu prób przewidzianych dla poszczególnych instalacji należy dokonać komisyjnego 
odbioru końcowego. 

W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciele generalnego wykonawcy, 
inwestora i użytkownika.  

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić zgodność wykonania z projektem.  

Przy odbiorze końcowym należy przedstawić komisji następujące dokumenty:  

dokumentację techniczną z naniesionymi elementami zmian; 

dziennik budowy i książkę obmiarów,  

protokoły odbiorów częściowych na roboty zanikające,  

protokoły wykonanych prób i badań,  

świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 
technicznym, a także decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie,  

instrukcje obsługi i Dokumentacje Techniczno Ruchowe urządzeń zastosowanych w instalacjach.  

Ruch próbny oraz uruchomienia instalacji należy wykonywać w uzgodnieniu z inwestorem przed 
dokonaniem odbiorów końcowych. Podczas odbioru końcowego następuje sprawdzenie działania 
poszczególnych urządzeń i parametrów roboczych instalacji oraz sprawdzenie stosownych dokumentów. Z 
dokonanego odbioru należy sporządzić protokół końcowy z adnotacją o jakości wykonania prac z 
uwzględnieniem opisów poszczególnych parametrów podlegających odbiorowi oraz zgodności terminów 
realizacji. Protokół należy podpisać przez osoby prowadzące budowę. 

 

9.  Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących opisany został  
w „CZĘŚCI OGÓLNEJ” STWiORB. 

10.  Dokumenty odniesienia 
Przedmiar robót, 
Umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą, 
Projekt budowlany. 
 

11. Przepisy związane 
 

1. BN-79/8860-01/01 Uchwyty do rurociągów pionowych i poziomych 
2. PN-81/B - 10700.00 - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 
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badania przy odbiorze. 
3. PN-8 l/B - 10700.02 - Instalacje wewnętrzne rurociągowe i kanalizacyjne. Przewody wody 

zimnej i ciepłej z rur stalowych ocynkowanych. Wymagania i badania techniczne przy 
odbiorze. 

4. PN-81/B - 10700.04 - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Przewody wody 
zimnej w rur PCV i PE. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 

5. PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczenia uzbrojenia na przewodach 
wodociągowych. 

6. PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 
7. PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu 
8. PN-B-01706:1992/Az1:1999 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu - Zmiana do 

normy 
9. PN-B-01770:1999 Wodociągi i Kanalizacja. Urządzenia i sieci zewnętrzne. Oznaczenia 

graficzne. 
10. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane 
11. PN-B-10720 Zabudowa zestawów wodomierzowych 
12. PN-B-10725:1997 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania. 
13. PN-EN 10088 -1:1998 Stale odporne na korozje 
14. PN-EN 1074 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające 
15. PN-EN 1074-1:2002 Armatura wodociągowa – Wymagania użytkowe i badania sprawdzające 

– Cześć 1: Wymagania ogólne. 
16. PN-EN 1074-2:2002 Armatura wodociągowa – Wymagania użytkowe i badania sprawdzające 

– Czesc2 : Armatura zaporowa. 
17. PN-EN 1074-6:2002 Armatura wodociągowa – Wymagania użytkowe i badania sprawdzające 

– Czesc5: Hydranty. 
18. PN-EN 124:2000 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego – Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością 
19. PN-EN 13828:2004(U) Armatura w budynkach. Ręcznie sterowane zawory kulowe 

wykonane ze stopów miedzi i stali odpornej na korozje w instalacjach wody wodociągowej. 
Badania i wymagania. 

20. PN-EN 1401-1:1999 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych - Podziemne 
bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego poli(chlorku winylu) (PVC- 

U) do odwadniania i kanalizacji - Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu 
21. PN-EN 1453-1:2002 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych o ściankach 

strukturalnych, do odprowadzania nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) 
Wymagania dotyczące rur i systemu 

22. PN-EN 681-1:2002 Uszczelnienia z elastomerów – Wymagania materiałowe dotyczące 
uszczelek złączy rur wodociągowych i odwadniających. 

23. PN-EN 681-2:2002/A1:2002U Uszczelnienia elastomerowe – Wymagania materiałowe 
dotyczące uszczelek złączy rurowych stosowanych w instalacjach wodociągowych i 
odwadniających – Cześć 2: Elastomery termoplastyczne. 

24. PN-EN 752-1:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne - Pojęcia ogólne i definicje 
25. PN-EN 752-3:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne – Planowanie 
26. PN-EN1717 :2003 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach 
wodociągowych (zawory antyskażeniowe) 
27. PN-M-82054.03 Własności mechaniczne zaworów kulowych 
28. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie z dnia 12 kwietnia 2002r. (Dz. U. nr 75 poz. 690, z 
15.06.2002 i nowelizacja Dz. U. nr 109 poz.1156 z dnia 12.05.2004 oraz Dz.U.03.33.270 z dnia 
16.02.2003 r.) z późniejszymi zmianami 
29. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych, wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. nr 202 poz.2072) z późniejszą 
zmiana (Dz.U.05.75.664) z późniejszymi zmianami 
30. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U.03.120.1133 z 10 lipca 2003 r.) z późniejszymi 
zmianami 
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31. Ustawa z dnia 27.04.2001 Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 2001 nr 62 poz. 627) z 
późniejszymi zmianami. 
32. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane z późniejszymi zmianami Obwieszczenie 
Marszałka Sejmu RP z dnia 17 sierpnia 2006 r. tekst jednolity z dnia 01.092006 r. 
(Dz.U.06.156.1118) zwana dalej Prawem Budowlanym z późniejszymi zmianami 
33. Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano -Montażowych Tom II 

- Instalacje Sanitarne i Przemysłowe. 
34. Wymagania techniczne COBRTI INSTAL zalecane do stosowania przez Ministerstwo 
Infrastruktury: 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych – zeszyt 9 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wodociągowych – zeszyt 7. 

 


